

АГИИК будет жить

На логотипе Арктического государственного института искусств и культуры (далее — АГИИК) парит айтматовская птица агугук — хранитель желанного голубого берега. Почти весь ноябрь Якутия жила в тревожном ожидании: удастся ли спасти обетованное гнездо, где растут будущие мастера сцены и кисти Арктики и Дальнего Востока?

● Аита ШАПОШНИКОВА

Экспертами Министерства науки и образования РФ институт был занесен в «черный список» неэффективных вузов. После ряда консультаций с руководством регионов на 22 ноября было намечено долгожданное заседание комиссии Министерства образования и науки РФ под председательством министра Дмитрия Ливанова, которой предстояло вынести окончательный приговор. Решено было разбить вузы на три группы. Первая могла быть полностью реабилитирована с учетом уникальной специфики. Вторая получала вердикт: сохранить и оптимизировать. А третья подлежала реорганизации (читайте — потере самостоятельности и региональных особенностей).

Ректор АГИИК Саргылана Игнатьева дала газете «Якутия» исчерпывающую информацию о ходе переговоров.

— 14 ноября заседала предварительная межведомственная комиссия, на которой выслушали мнения учредителей и субъектов, где находились вузы. Наши интересы отстаивали председатель Совета ректоров РС(Я) Евгения Михайлова и Постоянный представитель Правительства РС(Я) в Москве Александр Акимов. Также был представитель Министерства культуры РФ, поскольку оно с 2007 г. является учредителем АГИИК.

и мэрия г. Якутска содействуют и идут вузу навстречу, жаловаться грех. Под новый корпус отвели и документально оформили 5383 кв. м, под общежитие — 4426 кв.м. С 2011 года проекты общей стоимостью 1 млрд 800 млн руб. занесены в федеральную программу «Культура России» и будут разворачиваться с 2013-го по 2018 г. Республика со своей стороны уже сделала проектно-сметную документацию на 36 млн рублей и берет на себя расселение и снос трех двухэтажек на ул. П. Алексеева, предусмотрев на это около 150 млн рублей.

Сейчас темпы роста

Республика Саха (Якутия) выразила твердую решимость спасти вуз, выставив ряд серьезных аргументов.

финансово-экономической эффективности АГИИК сравнимы с крупными вузами. Конечно, следует помнить, что у каждого свои масштабы. Если 2008 год институт завершил с прибылью 3 млн рублей, то к концу текущего года она прогнозируется в размере 28 млн рублей. Создано малое инновационное предприятие для студентов. Оно участвует в тендерах, разрабатывает дизайнерские про-

Республика Саха (Якутия) выразила твердую решимость спасти вуз, выставив ряд серьезных аргументов. Первый аргумент: не учтен стратегический фактор. В момент, когда государство настойчиво укрепляет свои позиции на Дальнем Востоке и в Арктике, когда там наращивается экономический и человеческий потенциал, совсем недальновидно упразднить форпост культуры и искусства. Чтобы миллионы людей заселили огромный богатый недрами регион, страна должна создать в нем благоприятную социальную и культурную инфраструктуру. АГИИК, созданный в 2000 г. по указу первого президента Якутии Михаила Николаева, еще слишком молод, и его пока рано ставить на одни весы с МГУ и МГТУ. У него есть прекрасный учебный корпус в центре города. Гордость вуза — высокопрофессиональные преподаватели, среди которых член-корреспондент Академии художеств России, лауреаты международных конкурсов, народные артисты России. Театры и музеи Якутска являются для него идеальной питательной средой. Все это залог будущего успеха.

Второй весомый аргумент — не учтены специфические особенности творческих вузов. Тем более что Министерство образования и науки РФ пока не выработало единой системы оценки эффективности таких вузов, как МАРХИ, Литературный институт или АГИИК. Все-таки главный критерий для нас творчество, а не знание высшей математики.

Что касается признаков неэффективности, то ректор АГИИК считает, что они несколько преувеличены. Вопрос строительства второй очереди учебного корпуса и общежития на 500 мест отработывается с 2009 г. Правительство РС(Я)

Средства идут на поощрение самих студентов.

Теперь о проценте обучения иностранцев. Да, Россия с 2003 года участвует в Болонском процессе, распахнув двери вузов для международной активности. Для АГИИК это было время становления, поиска пути. Но первые ласточки у вуза уже есть. На две недели, на месяц приезжают на стажировку студенты из Финляндии и Норвегии. Учатся студенты с Чукотки, из Владивостока, Корякского автономного округа, Красноярского края. Есть соглашения с Южной Кореей, Украиной, Монголией, Норвегией, Китаем. С 2013 года АГИИК начинает прием студентов из этих стран. Возможность поселить их будет. Вуз арендует 50 мест, недавно Правительство РС(Я) выделило еще 50 мест в новом общежитии. Пороговых показателей АГИИК достигнет через четыре года, когда принятые в 2013 г. иностранные студенты получат дипломы.

— Выслушав все наши аргументы, 22 ноября комиссия Министерства образования и науки РФ и Министерства культуры РФ согласилась включить АГИИК во вторую группу, — Саргылана Семеновна не скрывает радости. — Важную роль в решении проблемы сыграла принципиальная позиция Президента Республики Саха (Якутия) Егора Борисова. Он провел переговоры с министром культуры Российской Федерации Владимиром Мединским и его заместителем Григорием Ивлиевым. 24 ноября прошла его рабочая встреча с министром образования и науки РФ Дмитрием Ливановым, на которой президент еще раз высказал аргументы в защиту нашего института. В итоге все три стороны пришли к консолидированному мнению — АГИИК должен жить!